

专家称：

# 婚姻法 新司法解释 更强化保护女方

最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》发布后,引起社会广泛关注和讨论。近日,针对该司法解释的起草理念、利益衡量等问题,记者采访了中国人民大学法学院教授、中国法学会民法学研究会副会长、中国法学会婚姻法研究会常务理事杨立新和中央民族大学法学院教授、中国法学会婚姻法研究会副秘书长雷明光。

## ■实际上更强化保护女方

问:有人认为,根据《解释(三)》第7条和第10条的规定,婚后一方父母买房另一方没份儿,婚前一方贷款买房另一方没份儿。在目前中国的婚姻家庭结构中,“男强女弱”的现实并未改变,表现在房产上就是婚后男方父母给儿子买房的居多,婚前男方申请贷款买房的居多。《解释(三)》是否忽略了客观存在的男女差别,只倾向于保护男方利益而没有顾及女方利益的保护?还有人认为,一般都是男方买房、女方装修,离婚时房产升值,女方净身出户,这种结果是否很不公平?

答:其实,最高法院历来十分重视对妇女权益的保护。婚姻法司法解释(三)不但没有削弱对女性权利的保护,而是从不同角度强化了对妇女权益的保护。比如有关生育权纠纷的规定,是从法律层面保障了妇女的生育权,明确规定妻子擅自中止妊娠不构成对丈夫生育权的侵害;有关婚姻关系存续期间分割共同财产的重大理由条款,实际上也是从保护妇女权益的角度出发的;关于一方婚前贷款买房的规定,并没有区分男方和女方,实践中女方买房的也不少见。

## ■婚后共同还贷如何分割?

对婚后共同还贷部分及其增值的分割,属于

依法对婚姻关系存续期间共同共有财产的分割。女方如果不是婚前贷款买房,至少可以分得该部分的二分之一。

与此同时,婚姻法司法解释(三)第10条第2款明确要求按照婚姻法第39条第1款的规定,即根据财产的具体情况,照顾子女和女方权益的原则进行判决。

## ■男方买房女方装修如何分割?

关于有人认为男方买房、女方装修,离婚时房产升值,女方净身出户,这种结果不公平的观点,其实是一种误解。

女方如果出资对房屋进行了装修,由于装修材料已添附到房屋,成为房屋不可分割的组成部分,装修款也相应地融入了房屋的价值中。根据民法的添附理论,房屋的总体增值当然包括装修款及其相对应的财产增值部分,离婚时对房屋价值进行评估时,当然会一并确定装修款及其相对应的财产增值部分在整个房屋价值中所占的比例,给未取得房屋的一方以相应的补偿。因此,在这种情况下,不会损害女方的权益。

## ■避免“闪离”卷走老人积蓄

婚姻法司法解释(三)第7条主要是把“产权登记”与“确定赠与一方”进行链接,便于法院实际操作,更多考虑的是中国国情。很多父母在子女结婚时倾向毕生积蓄买房,而且一般不会签署书面协议明确房子没有子女配偶的份,用产权登记在自己子女名下的行为表明态度是比较符合实际的。尤其从保护老年人权益的角度出发,该条规定对防止因部分年轻人中存在着“快速结婚、快速离婚”的“闪离”现象,给一方父母带来的巨大损失,具有一定的预防作用。

(据《法制日报》)

长征二号丙运载火箭失利完成故障调查审查工作

## 系分机与伺服机构连接部位失效造成

新华社北京9月5日电(记者王敏)记者5日从中国航天科技集团公司获悉,长征二号丙运载火箭失利完成故障调查审查工作。

2011年8月18日,长征二号丙运载火箭发射实践十一号04卫星失利后,中国航天科技集团公司立即组织有关专家开展飞行故障的调查工作,同时成立了飞行故障审查委员会。

经过故障调查、审查,长征二号丙运载火箭飞行失利定位于火箭二级姿态失稳,原因是由于二级飞行段二级游机Ⅲ分机与伺服机构连接部位失效造成。造成连接失效的原因是连接部位的可靠性存在薄弱环节。

目前,中国航天科技集团公司已针对故障发生的原因采取了相应的措施,确保后续发射任务的完成。

## 国产AC313直升机 创海拔8000米 升限新纪录

新华社北京9月6日电(记者余晓洁)记者6日从中国航空工业集团公司(中航工业)获悉,13吨级大型民用直升机AC313在青海共和机场飞到海拔8000米高度,创造国内直升机升限新纪录。

9月5日,AC313完成在共和机场的全部试飞科目后,安全转场至青海玉树。

“直升机飞到8000米高度,证明其燃油、滑油、液压以及航电等各系统能够满足高原飞行的特殊要求,AC313直升机的性能和工作可靠性在8000米高度得到充分检验,为今后确定飞行包线奠定了基础。”AC313型号总师徐朝梁说。

AC313直升机由中航工业旗下的昌飞公司、六〇二所、发动机公司、系统公司等单位共同研制,是我国第一个完全按照最新适航条例规定的要求和程序进行研制的大型民用运输型直升机,填补了我国大型民用直升机的空白。

党的十七大以来

## 全国公开选拔 23.4万名 厅局级以下干部

据人民日报海外版消息 来自中共中央组织部的最新统计显示,自2007年10月中共十七大以来,全国通过公开选拔、竞争上岗方式选拔厅局级以下干部23.4万名,科学化水平显著提高。全国组织工作满意度民意调查也显示,公开选拔、竞争上岗连续3年被干部群众评为最有成效的干部人事制度改革举措。

“上海区域经济发展已经遇到‘两难’瓶颈,你将如何破解这一难题”;“领导干部如何面对老百姓、如何面对发展难题”。这两道题分别是去年上海公开选拔副区区长职位时出现的笔试题和面试题。2010年,上海公开选拔358名领导干部,按市管职位、党政机关处级职位、事业单位处级职位、企业职位4大类,分别命制了47套试题。

吉林在省市县三级联动、公开选拔1262名厅处科级领导干部中,实行“三关九试”,多角度、全方位地测试和评价干部。“三关”即笔试关、面试关、测试关,“九试”即每关分3个环节进行。

## 教师注册制度本月试点 师德将是注册考核首要条件

### 核心提示

目前,全国幼儿园、普通中小学专任教师共有1180.3万人,其中幼儿教师114.4万人。从全国幼儿园生师比来看,每26个上幼儿园的孩子才配备1名幼儿教师,目前幼儿教师仍存80多万人的“缺口”。

9月6日上午,在教师节到来前,教育部召开新闻发布会,介绍我国教师队伍建设情况。相关负责人同时透露,教育部计划今年下半年颁布幼儿教师标准。同时,针对全国中小学及幼儿园新教师的资格考试试点将于本月开展。

### 幼儿园“最缺”老师

据教育部师范教育司司长许涛介绍,目前全国幼儿园、普通中小学专任教师有1180.3万人,其中幼儿教师114.4万人。

根据教育部统计的数据显示,全国中小学教师配置情况中,全国幼儿园生师比是最高的,为26比1。通俗地说,生师比是指学生和教师数量的比,也就是说,在全国范围内,每26个上幼儿园的孩子,可以配备1名幼儿教师。

幼儿园生师比是衡量学前教育质量的重要

指标。根据国家规定,幼儿园最大班额应不超过35人,比较合理的生师比应该是不高于15比1,即每个班按两教(两名教师)一保(一名保育员)进行设置。

而现实情况是,很多地区,不论是城市还是农村,幼儿园的师资力量都难以达到上述要求。根据教育部统计的数据显示,目前全国在上幼儿园的孩子有近3000万人,而根据教育部的调研数据显示,未来10年,我国预计有5000万适龄儿童面临上幼儿园的问题。

### 扩大招生范围 幼师待遇有望提高

教育部师范教育司司长许涛9月6日表示,教育部下一步的工作重点中,就包括要重点加强幼儿教师师资力量建设。教育部将推动地方办好中等幼儿师范等幼师学校,扩大招生规模,并从今年开始,启动实施农村幼儿教师培训计划。

许涛介绍,通过上述措施,预计我国将新增39万多名幼儿园教师,能够在一定程度上缓解幼儿教师师资力量不足问题。

许涛还介绍,国家将通过公开招聘,扩大幼师专业生源等增强幼儿教师队伍。另外,针对幼儿教师开展培训,重点对农村幼儿教师短期集中培训、新建幼儿园转岗教师培训等方式来提高幼儿园教师的素质和水平。计划5年内培训30万农村幼儿教师,做到全覆盖。

许涛透露,教育部计划提高幼儿园教师的待遇,教育部将就幼儿园教师工资福利、职称方面建立相应的制度,保障幼儿园教师的合法权益。

许涛还透露,教育部计划今年下半年颁布幼儿教师标准。

### 教师资格考试试点 最快本月启动

许涛透露,教育部将组织实施教师资格考试和定期注册试点,建立“国标、省考、县聘、校用”的教师准入和管理制度。

“经过前期的调研和试测,准备在今年的9月份、10月份开始启动这个试点。根据中小学和幼儿园教师资格考试的改革试点指导意见和定期注册的办法,我们准备在两个省份先期开展这个试点。”许涛介绍。

关于具体试点省份,许涛表示目前未定。根据教育部计划,明年再推动6个省份试点,预计用3年时间,使其成为全国性的常态制度。

许涛介绍,这一试点旨在建立中小学及幼儿教师准入门槛制度,主要是针对新老师,现有的老师将不再参与。

此外,教育部正在研究不合格中小学教师的退出机制,从而从门槛、退出两方面严把教师质量。

教育部还将进一步加强改进师德建设,把师德表现作为教师资格认定和定期注册、绩效考核、职务聘任、评优奖励的首要内容,建立健全师德建设的激励和约束机制。

“比如教师资格考试和定期注册制度,把师德作为首位的必要条件,实行一票否决,如果不符合师德的要求,教师资格的准入是不可能实现的。”许涛说。

(据《法制晚报》)